
La masă cu oamenii Deltei, coordonatori Bogdan Iancu, Monica Stroe, 
Bucureşti, Coresi, 2012, 226 p + anexe 

Lucian Nicolae ROBU * 

În peisajul publicisticii de specialitate se remarcă un 
nou volum dedicat analizei etnologice asupra alimentaţiei: La 
masă cu oamenii Deltei. Este un volum ce atrage atenţia, de la 
bun început, nu doar prin titlu ci, la o parcurgere rapidă a 
structurii de idei, prin caracterul metodologic eclectic şi prin 
actualitatea subiectelor vizate: date şi concepte din sfera 
etnologiei în accepţiunea sa clasică, fragmente consacrate din 
studiile lui Antipa în problematicile socio-economice ale 
comunităţilor deltaice, alături de mărturii la „cald", asupra 
vieţii şi transformărilor pe care le-au resimţit satele Deltei, în 
ultimele decenii. Luând în calcul modalităţile de abordare 
ştiinţifică ale patrimoniului imaterial şi, mai ales, rezultatele 
investigaţiei de teren, este incontestabil modul prin care cartea 
pune chiar termenul de tradiţional în dezbatere'. 

Echipa de realizare a cercetării şi, implicit, a volumului 
este, oarecum, atipică: alături de specialişti precum Vintilă 
Mihăilescu sau Monica Stroe, sunt prezenţi studenţi 

masteranzi dar şi campionul olimpic Ivan Patzaichin. 
Relatările acestuia despre viaţa de acum câteva decenii a satelor multietnice, oferite din perspectiva 
unui veritabil cunoscător al cutumelor cercetate, imprimă demersului ştiinţific o şi mai evidentă notă de 
autenticitate. 

Este important de subliniat că autorii au reevaluat şi potenţat demersurile antropologice în 
teren, realizate încă din anii '90 de publicistul Radu Anton Roman, poate cel mai potrivit ghid ştiinţific 
pe care biologul Jaques Cousteau l-a avut, în cercetările sale asupra ecosistemului local. 

Format aproape exclusiv din comunităţi rurale şi greu accesibile, habitatul Deltei Dunării a 
putut dezvolta o serie de expresii culturale particulare. În măsura în care patrimoniul natural al locului 
beneficiază de recunoaştere internaţională, volumul îşi propune să atragă atenţia asupra oamenilor 
acestui spaţiu etno-geografic, punând la dispoziţia publicului larg poveştile lor identitar-gastronomice. 
În opinia noastră, abordarea depăşeşte cadrul strict descriptiv etnografic propunând o serie de date 
antropologice, de istorie (orală) care vin să completeze cercetările realizate asupra problematicii 
antropologice a satelor şi a existenţei din această parte de ţară. 

Capitolul I este elaborat de Bogdan Iancu şi Monica Stroe prin introducerea către înţelegerea 
subiectului: ,,Delta, de la năvod la ceaun". Datele prezentate de antropologi subliniază modul în care 
reţetarul arhaic- tradiţional s-a transformat sub presiunea pătrunderii înlocuitorilor comerciali. Astfel 
intervine alterarea gustului. 

Geografia gastronomică a Deltei Dunării este parcursă în acelaşi prim capitol prin introducerea 
anterior menţionat. Acestui prim capitol, profesorul Vintilă Mihăilescu îi adăugă dimensiuni socio-
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demografice prin studiul ,,Mâncare si societate în Delta Dunării", iar campionul Ivan Patzaichin ne 
spune emoţionanta sa poveste despre „Copilărie şi tinereţe culinară". Credem că, astfel, interviul luat 
lui Patzaichin şi valorificat de Bogdan Iancu, reuşeşte să re-creeze o lume şi hrana ei, din fragmentele de 
memorie rezultate dintr-o conversaţie cu reale valenţe etnologice. 

Prezentului i se adaugă un Capitol li, important şi necesar, ,,R.estituiri". Avem mărturii de la 
Grigore Antipa prin studiul său „ Vieaţa pe baltă" ori ,,Diferitele moduri de conservare a peştelui" sau 
de la parcursul lui Radu Anton Roman şi a lui Jacques Yves Cousteau, nişte hoinari ,Jn Deltă". De la 
acest moment al cercetării, cartea ne transferă la capitolul ,,R.eţete povestite". 

Reţetarul local cu nebănuite informaţii care completează nevoia de informaţie academică a 
etnologului în cel de-al treilea capitol. Relatările fiecărei etape de realizare a produselor alimentare 
specifice au fost recuperate, recoltate şi aflate de la locuitorii din satele Mila 23, Chilia Veche, Sfântu 
Gheorghe. Se realizează astfel, nu doar o relaţie logic - necesară între trecut şi prezent în ceea ce 
priveşte abordarea problemelor legate de patrimoniul culinar al localităţilor, dar se reintroduc în 
circuitul academic aspecte şi conţinuturi ştiinţifice, esenţiale cunoaşterii civilizaţiei şi practicilor 
alimentar specifice ale comunităţilor arhaice din Delta Dunării. Cercetarea antropologică urmăreşte 
practici culinare tradiţionale, reţete, ingrediente specifice, instrumentar de preparare a hranei, forme de 
cunoaştere şi apreciere a gustului, sezonalitatea hranei şi raportul dintre alimentaţia domestică şi 
publică, festivă şi cotidiană dar şi rolul comunitar al hranei. O altă componentă investigată este relaţia 
comunităţilor locale cu patrimoniul natural din care îşi extrag resursele de hrană. 

Volumul de faţă, conţine, prin urmare, o serie de materiale care alcătuiesc o structură poliedrică: 
de la analize dedicate transformărilor peisajelor piscicole şi gastronomice, la vocile localnicilor şi 
cunoscătorilor Deltei. 

Ultimul capitol (III) „Gastronomie, turism şi pescuit. Transformări recente" oferă suficiente 
argumente statistico-ştiinţifice, unele prezentate în premieră, referitoare la o schimbare vulnerabilă a 
rolurilor economice în ecuaţia: comunităţi de pescari - implicaţii turistice. Astfel, statusul economic al 
fostelor sate pescăreşti s-a modificat progresiv, acestea devenind, după anul 2000, mai degrabă sate 
turistice, confruntate cu eforturi majore de a se adapta şi de a supravieţui din beneficiile aduse de 
practicarea a 3 luni de turism pe an. Datele provocatoare pe care le oferă capitolul sunt, în opinia 
noastră, un alt aspect nerelevat de vreun alt volum dedicat studiilor sociale în Deltă. 

Sunt surprinse şi modificările majore pe care tocmai mâncărurile strămoşilor le resimt, sub 
presiunea economiei de piaţă şi a dezideratelor turistice: „Preferinţele turiştilor dau naştere şi altor 
tipuri de modificări în gastronomie, cum ar fi aprecierea unor resurse naturale care nu au fost utilizate în 
trecut" (p. 108). În opinia noastră, realităţile prezente în citatul de mai sus pun sub semnul întrebării 
conceptul amplu de persistenţă şi rezistenţă a tradiţionalului în alimentaţie. Credem, de altfel, că 
prezenta cercetare poate impulsiona reluarea unor investigaţii consistente şi viitoare de istorie socială a 
zonelor mai sus menţionate, tocmai pentru a investiga modificările survenite asupra conceptului de 
patrimoniu alimentar arhaic/tradiţional. 

Cartea este inovatoare prin accentul pe care îl pune pe observarea legăturii dintre cadrul socio
economic al gospodăriei deltaice şi practicile alimentare şi gastronomice curente, evitând, astfel, 
ruptura cu care ne-a obişnuit o mare parte a studiilor precedente. Recuperarea reţetelor locale ca 
elemente de patrimoniu imaterial este importantă pentru valorizarea existenţei populaţiilor locale, 
îmbogăţirea şi diversificarea experienţei celor care pătrund în Delta Dunării. Pe termen lung, 
identificarea şi prezervarea culturii gastronomice locale poate contribui la conservarea acesteia şi la 
asigurarea unei resurse economice suficiente în cadrul economiei locale. 

Una dintre posibilele concluzii ce s-ar putea releva este aceea că, relaţia atât de fragilă, şi, poate, 
tocmai de aceea atât de intimă, a locuitorilor cu resursele alimentare locale ridică gustul la rang de 
patrimoniu. Poate că, o relatare strict etnografică, de semnalare, descriere şi redare a specificităţii 
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alimentaţiei ar fi fost mai deficitară la capitolul decriptării realităţilor vieţii şi alimentaţiei în familiile 
de lipoveni şi haholi, surprinse prin practica antropologică. Aflăm, astfel, că stând alături de ei, cei din 
echipele interdisciplinare au pătruns în intimitatea indivizilor şi a familiilor. Au aflat lucruri puţin 
cunoscute, strict legate de practici alimentare, de altfel, greu vizibile chiar inaccesibile şi specialiştilor. 

În opinia noastră, un alt câştig distinct al volumului este acela că, raportându-se comparativ la 
datele oferite de Grigore Antipa acum mai bine de un secol, în ceea ce priveşte aspectele sociale şi 
culinare ale Deltei, studiile propuse prezintă remanenţele (sau, după caz, dispariţia) realităţilor şi 
practicilor semnalate de vestitul biolog, în cercetarea sa de la sfârşitul secolului al XIX-lea. 

Un atu distinct al rezultatelor cercetării reunite în volum este cel metodologic şi de bună 
practică, în ceea ce priveşte reevaluarea etnologică a terenului (sensul de teren presupune investigarea 
complexă a unor comunităţi reprezentative), poate prea puţin valorificate în secvenţe de cercetare 
anterioare. 

Se distinge, astfel, o completare a informaţiilor clasice de etnologie a alimentaţiei cu istorii 
povestite despre hrană şi, apoi, consemnate de specialişti. Ele constituie testimonii ce întregesc şi 
conferă complexitatea cercetării de teren. Aflăm ce palpită în prezent în existenţa destul de încercată a 
oamenilor Deltei, ce patrimoniu culinar s-a pierdut ireversibil şi care sunt strategiile de supravieţuire, 
într-o societate mult diferită de traiul străbunilor lor, din orizontul temporal interbelic sau antebelic. 

Utilitatea volumului este incontestabilă în relaţia muzeograf - cercetare de teren, pe subiectele 
ample şi, implicit, complexe de etnologie a alimentaţiei în comunităţile multiculturale ale Dobrogei. 
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